

永远的新四军战士唐克

勤恒



唐克同志 1918 年 3 月 1 日出生于江苏省盐城。1937 年 12 月起历任徐州五战区青年救国团宣传干事、河南省确山县竹沟教导队学员、民先豫南地方部队队长、1938 年 5 月加入中国共产党、1938 年 7 月担任新四军政治部宣传科科长、后方政治处宣传干事。1939 年 2 月起先后任新四军直属政治处宣传股股长、军医处政治指导员、第五支队宣教科副科长、政治部教导大队指导员、八路军五纵队政治部宣传科科长、苏北解放区阜东县长、射阳县县长、抗日军政大学第五分校政治部主任等职。解放战争时期先后担任东北解放区开鲁县县长、中共乾安县委书记、前郭旗吉林专属财经处处长、黑龙江省政府副

厅长、黑嫩省企业管理局局长、东北经济委员会办公室副处长、东北工业部经理处处长。新中国成立后，担任东北工业部基本建设处处长、1950 年 10 月调任中央人民政府燃料工业部石油管理总局副局长，1953 年 7 月至 1955 年 7 月在北京外国语学院俄语系学习，毕业后担任石油工业部办公厅副主任兼政策研究室主任、地质勘探司司长。1965 年 2 月至文化大革命初期担任石油工业部副部长、党组副书记。“文革”中受到迫害，1975 年 6 月出任冶金工业部副部长，后任冶金工业部部长、党组书记。1982 年 3 月任石油工业部部长、党组书记，1985 年 9 月任中国国际信托投资公司第一副董事长、党组书记，1987 年 9 月任中国康华发展总公司董事长。1995 年 10 月离休。

唐克同志是党的第十一届、十二届中央委员会委员，中国共产党第十三次全国代表大会代表。他积极参加党组织的各项活动，认真履行职务。离休后，他仍然关心着国家的经济建设和社会发展，为引进外资参与国内优秀企业的股份制改造，帮助中国企业走向国际资本市场做了大量工作。

唐克同志的一生，是奋斗的一生，奉献的一生，对事业执着追求的一生。他把毕生经历献给了新中国的成立和社会主义建设事业，献给了中国的石油和冶金工业，实践了为共产主义奋斗终生的誓言。他的崇高品质和卓越业绩是留给我们的宝贵财富。

唐克，永远的新四军战士！

党史一叶

我党早期历史上的一次『民主生活会』

1926 年 2 月，经中共中央批准，成立了中共重庆地方执行委员会，杨闇公（杨尚昆哥哥）担任书记，董庸生担任委员和重庆团地委书记。4 月重庆党组织召开了一次别开生面的批评会。为什么召开这个会呢？原因就在于此前一位名叫杨尚昆的干部给中央写信，反映重庆党组织负责人的问题：团体个人化、革命学潮化等。中央收到来信后非常重视，适值重庆党组织负责人杨闇公、董庸生到上海向中央汇报工作。中央有关负责人便召集他们两人谈话，上来就说：你们重庆党组织怎么分成两派呢？弄得两人一头雾水，直到看了杨尚昆的信才明白怎么回事。最后中央决定，让两人回去召开一次会来澄清是非，消除误会，团结一致向前进。

1926 年 4 月 15 日，重庆党团干部共 10 人召开了一个解决自身问题的会。主持会议的杨闇公开门见山指出，涉及问题的双方只可“赤裸裸地”陈述事实，然后请大家加以批评，弄清问题，达成协议，以使团体更加统一。杨尚昆首先发言，一连讲了 10 个他感到不适的问题。接着董庸生一一作答，言谈之中对杨尚昆的做法深表不满。然后，与会人员分别就事情本身及二人所谈发表了看法。有人指出，这都是董庸生工作不讲方法、对人颐指气使造成的，特别是随意批评同志，有时近似于谩骂；有人说杨尚昆不愿承担更多的工作，不服从组织安排，显然是不对的；有人说今天董庸生和杨尚昆的发言都有问题，带着明显的情绪性，好像都是别人的错，如此种种。大家畅所欲言，经过坦诚布公地一番相互批评后，双方当事人都认识到了问题所在；除彼此的误会之外，对于杨尚昆来说，确实有点摆老资格及选择工作的小资产阶级习气；对于董庸生来说，确实个性倔强，有点自以为是。最后，与会人员达成了思想统一。

会上，非常值得称道的是主持会议的杨闇公同志。本来，在情感和工作上他是比较同情董庸生的。两年前与其相识，之后他感到“不觉精神大振，内心的痛苦亦全忘却矣”。而在工作上，杨闇公显然是了解董庸生的，杨尚昆所提出的不少问题，在很大程度上显然是不了解实际情况造成的。但是，在整个批评会期间，杨闇公一点也没表现出自己的倾向，而是让大家尽可能地表达各自的观点。最后，他根据大家的发言鲜明地指出了两人的缺点，一方面强调了团体的统一性，不能因一点误会而离开团体去说话；另一方面又提醒任何人都不能把团体个人化，使个人凌驾于组织之上。会后，重庆党组织的凝聚力和战斗力大大增加，各项工作积极开展，取得突出成绩，受到中央的表扬。

(施露 整理)

科技前沿

中国可燃冰开采技术获得突破性进展！据新华社近日消息，经 10 余年技术攻关，吉林大学科研团队研发出陆域天然气水合物冷钻热采关键技术，填补了国内该领域空白，总体达到国际先进水平。此外，该技术还获得了 2016 年国家技术发明奖二等奖。

可燃冰分布于深海沉积物或陆域永久冻土中，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状结晶物质，燃烧后仅会生成少量的二氧化碳和水，污染比煤、石油、天然气小很多，但能量高出十倍。

此外，可燃冰储量巨大，所含有机碳资源总量相当于全球已知煤、石油和天然气总量的两倍，被国际公认为石油、天然气的接替能源。

中国吉林大学从 2004 年开始开展陆域可燃冰冷钻热采项目研发，攻克了高海拔和严寒地区施工等多项技术难题，成功研发了国内外首创的具有自主知识产权的可燃冰冷钻热采关键技术。

在海拔 4000 公尺的青海省木里盆地，科研团队利用该技术首次钻获陆域可燃冰实物样品，并成功实现了陆域可燃冰试开采，打破了国外水合物冷钻热采技术的垄断。

与国际上通用的“被动式保温取芯”钻探原理不同，新技术首次提出“主动式降温冷钻取芯”原理，发明了钻井泥浆强化制冷方法、水合物孔底快速冷钻取芯方法和高温脉冲热激发开采技术，主要技术指标超过国外同类技术。

中国地质学会聘请中国科学院院士苏义脑、康玉柱，中国科学院院士李廷栋等对项目研究成果进行鉴定，并做出评价，天然气水合物的钻采是非常规天然气开发中的世界性难题，该项目针对这一重大战略性的世界性难题，该项目针对这一重大战略性的世界性难题，为我国陆域天然气水合物的重大发现和成功试采提供技术支撑，总体达到国际先进水平。

目前，在可燃冰的勘探研究上，美国日本等国家都获得了长足的研究结果，但是都未能实现可燃冰的大规模开采。这个阶段转换到商业规模的开发生产阶段，还有经济、地质灾害、环境等问题需要考虑。

该研究团队也表示，由于天然气水合物资源主要分布于海域，下一步该团队将针对海域天然气水合物冷钻热采技术开展研究，为我国天然气水合物早日实现商业化开采做贡献，并为“一带一路”战略服务。

(施露 整理)



可燃冰资料图

每周一书

倡导全民阅读 建设书香射阳

青年的十二封信》中家喻户晓的篇目，选编了《生命》《慈悲殿三号》《后门大街》等经典散文佳作，更特别精选了近 60 幅西方艺术名作，精美图文，全彩装帧，解读大师毕生思想精华。

在这个喧嚣扰攘的世界里，我们需要的不是一盆八宝饭，而是一贴清凉散。经历过不美的岁月，置一个聆听的位置，听内心的声音，让自己醒来。真正的美极为柔弱，却不可征服。

射阳县全民阅读办公室

作者：朱光潜
译者：朱光潜



内容简介：《厚积落叶听雨声》是美学大师朱光潜首部经典作品精编，收录《谈美》《谈修养》《给

江苏特色小镇——震泽镇



震泽镇隶属于苏州市吴江区，位于吴江区西部，江浙交界处，北濒太湖，东靠麻漾，南壤铜罗，西与浙江南浔接壤。镇中心处于北纬 30°54'，东经 120°29'。

震泽镇先后被评为中国亚麻蚕丝被家纺名镇、中国蚕丝被之乡、国家卫生镇、全国环境优美镇、江苏省历史文化名镇等。2015 年 4 月，震泽镇被列入国家建制镇示范点地区。2016 年 10 月 14 日，江苏省苏州市吴江区



(施露 整理)

世界湿地日和射阳的湿地



每年的 2 月 2 日是世界湿地日，这是湿地国际联盟组织(wiun)于 1996 年 3 月确定的。从 1997 年开始，世界各国在这一天都举行不同形式的活动来宣传保护自然资源和环境。1971 年 2 月 2 日，历时 8 年之久的一个旨在保护和合理利用全球湿地的公约(关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约)在伊朗拉姆萨尔签署。为了纪念这一壮举并提高公众的湿地意识，1996 年 10 月《湿地公约》常务委员会第 19 次会议决定，从 1997 年起每年的 2 月 2 日定为“世界湿地日”并每年都确定一个不同的主题。

湿地是环境保护的重要领域，不同的国家和专家对湿地有不同的定义。比较通行的说法是指“长久或暂时性沼泽地、泥炭地或水域地带，或有淡水、半咸水、咸水体，包括低潮时不超过 6 米的水域”。由于在保持水源、抵御洪水、控制污染、调节气候、维护生物多样性等方面

具有重要作用。我国科学家对湿地定义是：陆地上常年或季节性积水(水深 2 米以内，积水达 4 个月以上)和过湿的土地，并与其生长、栖息的生物种群，构成的生态系统。常见的自然湿地有：沼泽地、泥炭地、浅水湖泊、河滩、海岸滩涂和盐沼等。

湿地具有很强的调节地下水的功能，它可以有效地蓄水、抵抗洪峰；它能够净化污水，调节区域小气候；湿地还是水生动物、两栖动物、鸟类和其他野生生物的重要栖息地。湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统，孕育和丰富了全球的生物多样性，被人们比喻为“地球之肾”。

射阳县海岸线长 103 公里，是江苏省五个拥有滩涂县份的面积最大县，其中潮上带面积 83 万亩，潮间带面积 26.7 万亩。全县属滩涂面积 73 万亩，潮上带面积 53 万亩，潮间带面积 20 万亩，开发的潜力巨大，可以有效保障重大项目成片用地需求。地形特别，后备资源丰富。射阳沿海滩涂属淤泥质海岸，地势平坦，自然属性优越。全县每年成陆面积约 50 米-100 米，净增滩涂面积约 3000 亩。潮上带滩涂经过围垦继而复垦为农田，为区域内实现耕地占补平衡创造了基础条件。

(施露 整理)

在诗意里追寻“文化原乡”

丁酉新春，旨在“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”的《中国诗词大会》风靡全国，“圈粉”无数。去年第一季，节目一经推出就收获好评如潮，如今第二季的节目“观众缘”更强，“诗词力”更猛。在“一笑三啼四唱”的娱乐节目时代，为什么《中国诗词大会》能够以如此优雅的方式脱颖而出？

“腹有诗书气自华”，用来形容《中国诗词大会》的参赛选手再合适不过。观众为武亦姝、陈更、彭敏等选手的才华所折服，也为白茹云等普通参赛者的励志故事所感动。古诗词虽然“曲高”，但“和者众”。从 50 后、60 后到 00 后，都有着吟诗学诗的共同经历和共同记忆。正是这共同的文化记忆，构成了文化传承的大众基础，所以《中国诗词大会》能够靠着“熟悉的陌生人”，大面积地唤起观众的参与感。尤其是在春节这个全家人围炉夜话、共享团圆的节日里，跟随着节目一起回味那些年背过的唐诗宋词，让团聚别增了思挂千载的文化韵味。

很少有哪个民族，能像我们这样，拥有灿若星辰的经典诗篇；也很少有哪个国度，能像我们这样，无论童叟都能念诵几句古典诗词。从“关关雎鸠，在河之洲”的诗歌悠远起，到“黄河之水天上来”的盛唐气象，再到“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”的革命情怀，《中国诗词大会》以其纵横捭阖的集纳，让观众不禁发出对传统文化的由衷敬佩。“铜雀台”是谁修的？“谢公屐”的“谢公”是谁？“草色遥看近却无”的“看”怎么读？类似“日用而不知”的知识，在丰富观众眼界学识的同时，也激发起不少人学习传统文化的自觉。既有丰富多彩的内涵，也注重切身感、



共同性，正是《中国诗词大会》“触发”“传统文化热”带给我们的启示。

“诗词是小众的，但在某些家庭、某个人心灵岛屿里，诗词却是千山万水，是我们的‘主旋律’。”一位观众的感触，引来许多人同感感慨。农民大姐白茹云曾患淋巴瘤，诗词给了她用朴实乐观直而清贫家境和病痛煎熬的力量，也让人看到了文化滋养如何对抗命运多舛。65 岁农民王海军，一边摆着修车摊，一边和众人“推敲”诗词语句，如果有人帮他改一个字，他就请对方喝一瓶啤酒。生活的平凡，挡不住内心对诗意的向往。而古典诗词的力量，正在于穿越千年而与普通个体的人生和命运发生关联，并在个体面对生活的惊涛骇浪时给予了他们平静的力量。诗心是个人的，而诗意是共同的，诗歌里有的是古今一脉的文化印记，有的是慰藉人生的精神给养，有的是耐人寻味的审美趣味。正像一位参赛者所说，热爱古诗词，只因其中有太多“现代人完全给不了你的这种感受”。

“今人不见古时月，今月曾经照古人。古人今人若流水，共看明月皆如此。”文化是流动的历史，让古代的精粹流入今天的生活，让古人的哲思照耀今人的征程，我们才能怀着自信从容前行。

(李 斌)

海外华人如何过春节

春节不仅是海外华夏子孙传承中华文化的日子，也是中华文化在世界多元文化舞台上大放光彩的日子。

海外华人约有 3000 万，散居在世界各地 120 多个国家和地区，几乎布满全球，海外华人带着对中国新年的一往情深，把华人的春节庆祝带到了世界的每一个角落。届时，世界各国会以举办春节招待会、发行春节邮票等多种方式向华人拜年，祝贺新春。

【亚洲】新加坡
华人过春节，家家都要蒸年糕、贴春联、逛花市、除夕全家吃团圆饭。春节那一天，晚辈纷纷给长辈拜年祝贺，孩子们从长辈那里得到压岁钱。年初一一扫帚统统收起来不许扫地，以免扫走吉祥福气。新加坡华人在拜年时，一定拿着一个精美的小纸袋，里面装着两粒柑橘作为贺年礼，两粒柑橘象征着“大吉大利”、“两粒黄金”和“好事成双”等多重意思，柑橘成为新加坡华人农历新年前必须采购的年货之一，年节前往供不应求。

【美洲】美国
中国的春节在美国日益受到重视，纽约从 2003 年将春节纳入公共假日，春节这一天人们享受的待遇和其他合法的公共假日一样，学校虽然不会停课，不过学生可以春节为由向学校请假。纽约政府还允许在中国人集中居住的曼哈顿中国城和法拉盛燃放鞭炮。加州 2004 年也宣布了中国农历新年日。每到中国农历新年，纽约标志性建筑帝国大厦 1327 只彩灯就会一改往日美国星条旗的颜色，红、白、蓝，亮起华裔喜爱的红色和金色，表示对中国农历新年的祝贺。这一形式至今已延续了 6 年。

【欧洲】英国
这几年，在英国过春节，应了这么一句吉祥话：芝麻开花节节高，除了政要们向英国华人拜年，举行春节招待会以外，主流社会还积极参与庆祝。大英图书馆这一类世界级馆所和中小型博物馆以及剧院、基金会、大学乃至社区中心等都会举办中国春节文化介绍，中小学校还纷纷给孩子们讲解中国的春节习俗，教孩子学做红包、灯笼以及中国龙等。伦敦唐人街每年吸引 600 万游客，伦敦华埠商会主办的特拉法加广场春节庆典，已经成为伦敦的著名旅游品牌。

【大洋洲】澳大利亚
悉尼每年都举办中国农历新年庆典活动，压轴戏龙舟竞赛往往吸引数十万观众。数百名乘坐龙舟的队员竞相划水，中国传统的舞龙、舞狮、武术表演以及民族歌舞表演，都深深吸引着每一个观众。墨尔本有世界最长的巨龙，有 150 米长、100 多年的历史。今年春节，200 多名健壮的澳洲人和华人扛着这条巨龙串街走巷，非常壮观。

【非洲】南非
约翰内斯堡的华人每年大年三十都要敬神、拜天地、烧香、吃团圆饭，当地的客人还要酿豆腐、煎年糕等，还要到“中国城”去观赏放鞭炮、舞狮、舞龙等活动。

(李文华 整理)

